



老君树的风信

● 刁枭武

获知高陵区成为白县对口帮扶单位,我在内心百感交集。这百感交集源自于两个原因:一是我个人对白河独特的情感;二是由衷叹服新时代各级政府对于全面建成小康社会,打赢扶贫攻坚战的决心与躬行。

白河不易,白河人艰苦的故事让我刻骨铭心。许多年前,我在西安结识我现在的妻子,她就是白河人。那时候,陪妻子回一次娘家,我们要在路上整整走两天两夜。先天一大早从西安火车站乘上绿皮火车至阳平关已是深夜。火车在那里作短暂停留之后,换了机车,往东至安康是第二天凌晨。我们从凌晨等到中午,才换乘一趟去襄樊的慢车坐至白河县的冷水站。这趟慢车次次都是爆满,人挤人,人挨人,想要挪动一下,都是非常困难的。记得有一年,我们带着两个才三、四岁的孩子第一次去外婆家。这趟慢车行至凉溪站临时停车,有人却喊冷水站到了。我和妻子挤不到车门边上,又怕错过站点,就把孩子请身边的人抱着,在好心人的帮助下抬开窗翻窗下车,然后再由好心人递出孩子和行礼。谁知下车一看,铁道旁立的站牌却是凉溪!知道下错了车,又慌忙把孩子和行礼递上去,等到再把妻子抱起掀入车窗时,火车已开始启动!于是好心的人们纷纷惊呼着伸出手,硬是把我拽了上去。虽然有惊无险,但那一瞬间,却真的让人有命悬一线的急迫!其实这种事儿在乘车的人中经常发生,我们只不过赶上了亲身体验!到了冷水站已然下午时分,而妻子的家却在一个叫葛花村的后山上。从冷水到葛花,要经仓上镇、裴家乡,还有90多华里。这一路沿线,甚至再往裴家里面走,沿路的沟沟梁梁、坡坡坎坎上都住有人家。那时候没通班车,从冷水进后山,就只有步行或挡过往的农用车捎脚。婚后第一次去白河,我们就在这段路上出了状况。当时,我们拦了一辆小四轮捎带我们进山。但刚行至车主所在的沟口附近,车胎却爆了,小四轮的主人便站在沟口喊自己的女儿拿工具出来帮忙。女娃听说是西安来的“稀客”,显得异常兴奋。她问妻子家住“哪哈”她说裴家葛花。女娃就一脸自豪却藏轻蔑地说:“后山老儿闷!”我当时没听懂。但小四轮的主人却及时训斥了自家的女娃。后来听妻子说,“后山老儿”是住在前山的人笑话住在后山的人的话。“闷”是这一带人说话惯用的词尾语气,相当于“哦、哟、么”等,没有实际意义。如此我得以明白,那女娃脸上自豪又轻蔑的意思。可见艰难之下,地理相对优势给人心理造成的暗示作用。小四轮的主人到底没有修好车胎,但他知道我们是新婚归门,索性抹了两个瘪着的轮胎,就让小四轮光着前面两个轮毂,把我们连夜送往裴家乡。那一程,小四轮的突突声伴随着哗啦流淌的河水,随着九曲十八弯的山路回响在山谷中,一轮明月弯弯挂在谷上,绕在身边,一路陪我们到了裴家。我心里过意不去,要给小四轮的主人加钱,小四轮的主人却坚辞不受。只接了我另外给他的一包烟,说了“你这是好烟啊,我们吃烂薰烟吃惯了的闷,可惜了哇!”我从那时便知,这里的人虽极度贫困,但却热情好客,笃礼崇义。

那天凌晨一点,妻子带我到裴家集一熟人家里草草吃了点东西,夜里就在熟人处投宿。第二天一大早,我们行色匆匆,步行十里平路,再爬山坡二里,总算到了岳父家。

白河民风淳朴,文化更是包容深厚,秦头楚尾而秦风楚韵。走在山中,行在门前,无论认识与不认识,沿路的人家只要看见,便会笑脸相迎,带着浓浓的乡音招呼你:“拉(那)一锅(个)喂?玩一哈(下)家里喝口水再走咧!”白河人有腌制熏肉和烧制白酒的习俗。熏肉是家常小菜,乡亲们几乎每家都养猪,宰了之后腌制了挂在堂屋火坑的半墙里任它烟熏火烤,啥时想吃啥时拿下一块便是。白酒是用拐枣或山楂烧制蒸馏的。头道酒是好酒,一般要放在过年或有重要的事才拿出来喝。二道酒俗称酒尾子,度数低,平时自家人一块,或家里来个闲散的熟人乡亲随便助个兴喝的。门上来了人,不管是熟人还是乡亲,谦和一句:“你来了稀客哇”,吃了晌午(也说早上)再走咧!来人若不推辞,主人家便从堂屋的半墙上取下一吊熏肉,于酒桶内舀了自制的“干楂酒”或拐枣酒的酒尾子煨在火炉旁,炒些木耳、香菇、魔芋之类的土菜,一场相聚相欢就此生成。大家喝着小酒,讲着山里人的闲话神话,酒尾子的韵味便热辣绵长。

有一次陪妻子回白河,我管人家喊“干老”的人从门前过身,岳父家的人留他吃饭并住了一夜。“干老”和我喝着酒尾子,对我讲了许多白河县的古今轶事、神话传说。我听得人心入肺,兴趣盎然。非要让他带我去他讲过古今的遗地去看看。第二天,征得岳父家人同意,“干老”真的带我去了,这一去,就是好几天时间……

传说和神话原始神秘,叙述和诠释美轮美奂。我如今依然不能忘记的,莫莫过于在一个叫白河湾的地方,曾经注目过的一棵千年古树。“干老”告诉我,那棵树

叫老君树。

老君树其实是一颗饱经沧桑的古老石楠。说是千年,恐怕年代更要久远。它苍骨虬枝、盘根错节,四季常青,枝繁叶茂。伸展开来,有半亩地见方。远远看去,树下有潭,潭水腾雾。葱茏如盖又生风带水。“干老”说:老君树是白河县的老爷树,是山神。它知白河事,也知天下事。它护佑着白河人民,它也注视着天下苍生。我的敬畏之心在那一刻油然而生。我仿佛听到它在风中向我传信:老者,地老天荒;君者,行健势坤。白河人美水美山美,白河的将来一定会更美!

此后二十年,随着西康铁路、西康高速连续建成通车,十天高速过境白河,襄渝铁路复线和汉江水运码头的改扩建,白河山区的山里山外交通日趋便捷。昔日那种因山河阻隔而导致的行路难和贫穷落后的面貌早已一去不返。木瓜酒、黄姜等农特产品名噪海内外,被源源不断地运往山外,成为农业产业的支柱产品。进入新时代,随着精准扶贫和脱贫攻坚工作的深入开展,大山深处的白河人陆续搬迁至城镇或新型社区,住进了生活设施齐全的楼房新房。

领导苦抓、干部苦帮、群众苦干的“三苦精神”,使白河的各项社会事业得到了日新月异的发展!继往开来,如今的白河,正在以更加美好的身姿走入全国人民的视线,令世人惊艳!

关中人说:“女婿顶半子”。我是白河的女婿,我感谢上苍对白河的眷顾,更感谢党中央在新时代的高瞻远瞩、励精图治!

老君树,这可是您多年前带给我的风信?

初到江西贵溪塔桥农场,高大浑雄的两个华表式的门柱,最先映入眼帘,仅那一左一右的对联,就是以标明这里是以农为本的地方。“霜降结霜寒气来,播麦点豆种油菜。”多么工整的对子,偌大的广场两边是密匝匝的桔园。打小,关于桔子的记忆是昂贵、好吃,和北方漫山遍野的柿子有截然不同的馋人。偶尔吃一个桔子,还要把桔皮珍贵的留着,年节煮肉用得上。要是村子有人过事、待大客,主家会满村子挨家挨户讨桔子皮,还要赔上笑脸。待客做甜八宝饭,若少了桔皮,会大减其色而少味道。

那一阵,本来的旅途劳顿,口有些干,当看到水灵鲜艳桔园里的桔子时,不免馋涎欲滴。墨绿色的桔叶,衬托着一嘟噜一嘟噜的果冻,别说吃,就是看,也够享受了。

我和另一个作家假装着拍照,有点儿蹑手蹑脚的样儿溜进园,哇,树下落了一层,没虫、没伤的多可惜。拣一个瞅瞅没有人管,再把手伸向空中,捉着桔子了还往外看,当再次证明没有看国人了,才摘下来。树上的和地上的就是不一样,新鲜、多汁、恁甜。须臾,他们都进来了,偌大的桔园里,作家们的身影像一群彩蝴蝶。那一刻,饕餮狼狈样儿虽小有不雅,却过瘾了。几十年间,挨饥受饿或吃辣喝唱,哪有过如此在曾视为“贵物”的园子里敞怀大啖。

我家房后有一株铁梨树,叶子、树干和桔子相同,每年秋季铁梨果也是黄色、形同小桔。我明知不是桔子,却要把它拿在手上,当桔子。剥开了,里边全是籽儿,用舌尖添一下,满嘴涩苦大半天。这可能就是屈原笔下《橘颂》里桔子的性格。

从桔园出来,正午的太阳还有些晒。太阳照在桔园,一眼望过去黄澄澄的桔子压着枝头,一派生机。我找不出合适的赞美词,“玛瑙”、“珍珠”、“桔黄玉”等等,都无法形象或描述那一刻内心的慨叹。不住的“啧啧啧”,我只有这种最简单发自肺腑的原始单词。有一大片更新移嫁的梨园和橘园相邻。我努力想象着这里的春天,梨花盛开,香飘四野的时候,这里一定比此时还要美。雪片般的梨花落英,在春风中恣意荡漾,铺天盖地,用春天的歌把塔桥装扮,把贵溪的天往上推的更高。

下午的座谈,再回这里的知青大哥、知青姐姐,早早就坐在会场。满脸的凝重里透着往昔的痛楚。和他们原本是同时代人,却是回乡青年。他们在塔桥的时候,我也在农村怀揣着梦,一次次失望,却没忘追求,一次次跌得鼻青脸肿,也不改对未来的向往。知青们,有人管,有人问,回乡青年谁问过一声。青春岁月在苦难中渡过,正如当年塔桥知青所言,曾经的苦难,成为了今天的营养。倘若有那段炼狱般经历,今天的成功就会打折扣,更感觉不到生活的幸福。塔桥成就了代一代人,知青岁月,谱写了另一部人生的乐章。

我是秦岭丹江河畔的汉子,性格倔强,坚强,顽强,可每每想起那段日子,不由我伤心的软弱到泪流满面。那是人生中多么珍贵的时段啊,却在不堪回首中度过,无数次回头,火热的青春和梦一般的理想,早就被水月河淹没。

贵溪市罗卫国副书记,采风团到贵溪,就一直陪着采风团作家们,介绍贵溪这几年的发展,那份真诚深深感动了作家。与再回塔桥知青座谈会,罗卫国副书记始终就在会场。对文化的重视,是贵溪快速发展的动力。知青大哥大姐们的发言,对那段岁月的重新考量与评价,于我有极大的启发,以往的痛心、抱怨,是给了正能量的。他们和千千万万知青们一样,人生成功了。回望走过的路,也许会做出准确的诠释。如果没有那段日子,“也许”今天不会成功。没有那一阵子苦,“也许”今天感觉不出甜,“也许”昨天没受过饥渴,“也许”今天站在哪里也觉得渴……

毕竟,他们有从上海来;从北京来,无一不是“大家闺秀”。一堂课啊,海蓝蓝把话筒推过来,发言中我赞美了贵溪,感谢了知青,更多的在昨日的回望中找到了力量。

临别贵溪时罗卫国书记和毛会长、梁会长我们共同拟定了一个话题。塔桥的过去和塔桥今天,有巨大的商机和方向,以原基础条件的利用,打造筹办“知青节”,会成为贵溪的明天嫁接点,一定能枝繁叶茂,硕果累累。

回到商洛山,突然有些不习惯。先是萧瑟寒风,再是冷。河畔、山洞,地坝子上的柿子,除了没有树叶外,咋看还是柿树上结橘子,亲切温润而馋人。噢,是贵溪的情愫和情怀在缠绵在缠绵。

在
塔
桥
王
卫
民

救命粮

● 严共昭

老家屋后那座山,满是茂密的灌丛,牛奶奶、刺泡儿、苦李子、野山楂,还有八月瓜、猫儿屎,数不清的吃食,是我们儿时的乐园。

那时,扫地、刮洋芋、打猪草、捡干柴,每天都有农村孩子忙不完的活。而打猪草、捡干柴对我们来说就是“解放”,我们三五一伙结队上山,从春末到初冬,总能找到可口的野味儿。在那个物质匮乏的年代,那些野味儿是我们难得的美味,每次吃到都有不同的味道,总是百吃不厌,因为我们品尝的不仅仅是野味儿,更多的是寻找、发现、采摘的快乐。

阳春三月,漫山遍野开满鲜花,最引人瞩目的就是“救命粮”了。远远望去,白花花的洒满山野,像漂浮在林海上的朵朵白云。它的花期很长,直到夏末才会凋谢,成了化龙山地区,春夏季节的一道靓丽风景。

儿时的我们,虽然不知道观赏风景,却在无意间看不到遍野白花时,萌生着探究究竟的想法。我们急冲冲地钻进茂密的丛林,原来代替白花的是青色的小果子。这些小果子,慢慢长大,到了秋末,就由青色渐变为黄色、黄红色、大红色,一簇簇挂满植株。虽然大红色的“救命粮”已经成熟,吃起来却是又酸又涩,只有霜冻后,果皮起皱了,才会是酸甜酸甜的。

真正吃“救命粮”,是十二岁时,在姑姑家。他们把大红的小浆果磨成浆,加少许面包面,稍作发酵,做成圆饼,或蒸或煎,以度青黄不接。我吃了两个,还想吃,姑姑说别吃了,吃多了不易消化还会便结。临走时,姑姑让我去楼上抓点干的带回去生吃。上得楼去,但见满楼都是红红的“救命粮”,像张大红的地毯,我蹲下身子,大把大把地吃了起来,那味道真是美极了,酸甜中杂以特有的清香,嚼起来沙沙作响,在清爽而曼妙的白噪音中,吃得我忘乎所以,直到感觉味道变涩了,才觉得张嘴困难闭嘴亦难。

回家后,肚子鼓胀,几天吃不了,也拉不出。父亲说,那是人家的救命粮,粮食不够,是接济荒年的,你可好,海吃空山的,吃得自己消化不了。

我的脑海里立即浮现出生后山霞般红遍山野的“救命粮”,似乎一下子知道为啥叫它“救命粮”了。父亲告诉我,它还有一个名字“救兵粮”。这名字源于一个故事,诸葛亮领兵误入深山,箭尽粮绝,为避追兵,数日轻装急行军,就在一个个快要饿晕的时候,一个士兵猛然发现对面山上大红一片。大家来了精神,一股气冲过去,填饱了肚子。这救了命的小浆果,就被士兵称为“救兵粮”了,随着部队一路传扬。

来化龙山自然保护区工作后,方知它的学名叫火棘,是化龙山地区海拔2000米以下,极其常见的一种常绿灌木,不但花期长,挂果期也长,是极好的观花观果树种。耐修剪,播种、扦插、压条均可,孤植、丛植、盆栽皆佳,广泛应用于园林、公路、庭院等绿化、美化,对二氧化碳有很强的吸收和抵抗能力。果实、根、叶皆可入药,有清热解毒、活血止血之功效。果实富含有机酸、蛋白质、氨基酸、维生素和多种矿质元素,一粒果子所含维生素C相当于一个大苹果,是营养价值极高的保健性水果,果实还可抑制龋齿的活性物质,是制作牙膏的优质材料。真可谓山中精灵,浑身是宝。

而我仍然习惯叫它“救命粮”,因为它会勾起我儿时的快乐,想起那个艰难的岁月里,姑姑家堆放粮食的楼板上,接济青黄不接的“救命粮”……

是的,荒谬

今夜的孤寂猛烈地啄击着黑暗

我看到辛波斯卡偏爱的荒谬

是的,荒谬。是什么让我

在冷冷的雾中走的如此艰难

是什么让我此时啜饮风霜

一窗风雨,一场寒

冥冥之中有什么在改变

今晚的月没有光,一堆灰云下

我像是一只失去知觉的甲虫

漫无目的地翻山越岭

一条长长的路上映着我

悲凉的自画像

古老的月惨淡,悦尽,荒谬

这些被我荒废了的时光

连黑暗中落下的雨都是瘦弱的

长安月
三色堇
组诗

长安月

一束清辉从唐朝的塔尖泄下来

这是李白的月光

还是故乡的月光

面对今夜被照亮的记忆

我努力地将头仰了又仰

在一堆离愁中

我望见姥姥的身影

凌乱的白发在空中飘零

我无法近距离的接近黑暗

一天的时光就要结束了

而书房的纸张依然寂静

它没有翻动的意思

在迷离的光线中它承载着虚空

像我衰老的面孔更加孤单

我轻轻地斜靠在暮色里

不再需要更多地倾诉

这注定是一个泛滥的夜晚

风吹落黑暗,吹落我一生的怀念

长路的尽头堆满了悬念

没有人能真正地

解开时间的谜底

只有墙角的卡特兰,依然开得

有情有义

它们在绝望的姿态中消减着

一小块黑色的影子

我无法近距离地接近黑暗

无法拥有一丛向上的祝福

在不断的失去与拥有中

迷惑于时间之外的事物

和一些来历不明的暗喻

它是你的,也是许多人的

我无法近距离地接近黑暗

无法拥有一丛向上的祝福

在不断的失去与拥有中

迷惑于时间之外的事物

和一些来历不明的暗喻